

七旬老太好争宠 总跟孙女比排场

埋怨儿子“有了孩子忘了娘”、吐槽孙女乱花钱、过生日的规格还要向孙女看齐……七十多岁的奶奶竟会跟十几岁的孙女争宠，这莫名其妙的攀比，难免让人心生疑虑：如果这是真的，其背后会有什么样的原因呢？

儿子“有了孩子忘了娘” 老太心里不平衡

这天涵涵一回家，就撅着嘴，把手里的东西往沙发上一扔，转身进了自己的房间，再也没出来。后面跟着的奶奶，貌似也不太高兴。

涵涵妈妈一看，莫不是祖孙俩闹别扭了？她借着叫闺女吃饭的机会，到闺女房间悄悄问：“涵涵，为什么不开心呀？”涵涵说：“真服了奶奶了。”涵涵妈妈一听，敢情闺女还真是跟奶奶闹别扭了，就问到底是怎么回事。涵涵说：“我不是要去看演唱会吗，奶奶说看演唱会要去外地，来回的机票、住宿加门票，这得花多少钱？说咱们家人都太不会过日子了。”

涵涵妈妈顿了一下，一时也不知道该劝慰闺女还是该背后说婆婆，尴尬地笑了笑，问：“那你说什么了？”涵涵说：“我说您一年出去旅游好几次，也没少花钱啊！然后奶奶就不吭声了。”涵涵做了个鬼脸，冲妈妈得意地一笑。涵涵妈妈想，这还真是一物降一物，但是她还是对闺女说：“孩子，奶奶也是七十多岁的人了，你这么跟她说话不太礼貌吧？下回可不能这样了！”涵涵没吭声。

涵涵奶奶和涵涵家楼上楼下住着，每天大家在一起吃饭。涵涵爷爷前几年去世了，涵涵奶奶就经常跟着闺蜜出去玩，家人也支持她出去散心，散着散着，出门旅游就成了涵涵奶奶的日常，隔一两个月就出去旅游一趟。

吃饭的时候，涵涵奶奶欲言又止了好几次，最终还是开了口：“涵涵去外地看演唱会，她自己去你们放心吗？”涵涵妈妈

说：“我陪她去，她才17岁，自己去当然不行。”涵涵奶奶说：“你俩去，这一趟没七八千元下来，看演唱会会有啥用？钱掉就像进水里连个响声都没有。”涵涵不搭理奶奶，得意地说：“当然是妈妈陪着去了。”

这不是涵涵奶奶第一次吐槽涵涵了。前些日子，奶奶跟几个闺蜜去外地旅游，来回用时半个月，中途给涵涵爸爸发微信说：“几个闺蜜在外面都接到了家人的电话，询问旅游累不累，关心手里有没有钱，都给转了三四千元，只有自己什么都沒收到，除了发朋友圈你们给点了赞，连电话打得都少，更别说转钱了。既没有经济支持，也没有提供情绪价值。”收到这条消息后，涵涵爸爸哭笑不得，只好说自己最近工作忙，涵涵妈妈工作也不清闲，还要做家务，给孩子做饭洗衣服，督促涵涵学习，确实是有点忽略奶奶，下次一定改。

但涵涵奶奶还是有点生气，说：“你们满眼都是孩子，就不关心一下我这老婆子。”涵涵爸爸说：“妈，孩子还在成长，确实是我们把精力放到她身上多了一些，可是我们也很关心您呀，您出去旅游给您准备东西，买来回的机票、酒店都是我们花钱订的，您那些闺蜜，她们坐飞机、住酒店的钱也是孩子们出的吗？再说，您的退休金每月好几千元，根本也不缺钱用啊！”涵涵奶奶憋了半天回了一句：“有了孩子忘了娘了！”

过生日讲排场 一切向孙女看齐

过了些日子，到了涵涵奶奶的生日，她提前跟涵涵爸爸说：“想要个大蛋糕，上次涵涵过生日那个蛋糕就很好吃，买个跟涵涵过生日的蛋糕一样大的就行，



还要吹蜡烛许愿，到时候请几个闺蜜过来见证自己的幸福时刻。”涵涵爸爸听了连忙问：“妈，听您这安排，是要请大家吃一顿。”涵涵奶奶瞪大眼睛说：“当然是要请闺蜜吃一顿了，也花不了多少钱，我少请几个，可是请谁不请谁呢，不请谁，谁都不高兴。”涵涵奶奶凝神思考了一下，说：“就请7个吧，跟涵涵过生日请的同学一样多。”

涵涵爸爸一听，敢情老妈过个生日，还要在饭店摆两桌，一桌是家人、一桌是闺蜜。不但邀请的客人要跟孙女请的同学一样多，生日蛋糕也要跟孙女的生日蛋糕一样大……没想到孙女竟然成了奶奶的标杆。

没办法，不能让老妈不开心，生日一年才过一次。虽然涵涵妈妈在背后跟涵涵爸爸吐槽了婆婆半天，但是生日宴会还是按照涵涵奶奶的意思办的，老太太在生日宴会上很得意，脸上笑开了花。戴着生日帽跟家人合影，跟闺蜜合影，在蛋糕前面拍照，跟闺蜜合唱生日歌……总之，玩得很嗨。

涵涵问妈妈：“妈，奶奶过生日为什么要跟我一样？”涵涵妈妈说：“在我家，无论是吃呀、喝呀，还是玩呀，都是先紧着你，奶奶可能觉得我们忽略她了。”说完，涵涵妈妈在心里叹了口气：孩子正在青春期，时不时地叛逆一下；婆婆也不是省油的灯，时不时地跟孙女攀比一下，这日子过得，太“有滋味”了。

老人并非真攀比 实为获取关注度

国家二级心理咨询师谷雨表示，在涵涵与奶奶之间的小摩擦与互动中，能看出孩子青春期的叛逆，也能看出长辈的“老小孩”心态。作为家庭中的儿子儿媳在处理这些关系时需要较高的智慧。

一方面对于孩子，要考虑到其处于青春期的特殊状态，认真倾听她的心声，合理满足她的需求；另一方面对于老人，也应该用心了解，了解其行为背后的真实需求，给予足够的关爱和照顾，避免老人觉得儿女只会“向下坡”，从而产生较大的心理落差。

老人一生为家庭做出了很大的贡献，老了以后普遍存在一种“老了，不中用了”的心态，希望通过家庭事务发表看法，获取一些参与感和价值感。

身教重于言传，爸爸妈妈以身作则，更多地展现出对奶奶的关爱，会对女儿产生更大的影响。奶奶看似是在旅游、过生日的费用和排场上和孙女攀比，实际上是在争得和孙女同等的关注度。所以，子女不仅要给予老人适当的物质支持，更要抽空打电话嘘寒问暖。平时也可以多组织一些家庭活动，陪伴老人共度一些美好时光，让老人感受到自己仍然被重视、被需要，增强与家人之间的亲密感，以及对家庭的归属感。

□窗外风 杨丽莉

儿子发展得好 老妈后悔了

“说实话，我以前没想过孩子能多优秀，也从没想到有一天自己会为这个发愁。”不久前，63岁的橘彩（化名）从澳大利亚回到国内，十几天后，又收拾行李飞赴云南西双版纳，计划在那里过冬。提及定居异国的独子，她常常欲言又止，优秀的儿子曾经让他们夫妻很骄傲，如今，她却有些后悔了……

在橘彩看来，儿子光耀门楣，着实超出了他们夫妇的预期。亲友夸、邻居赞，夫妻俩心里美得不得了。“我觉得特别风光，那些年，逢人就忍不住提起儿子。”橘彩说。

老伴儿突然病故 她开始心生悔意

橘彩和儿子远隔重洋，见一面不容易。双方常常通过微信视频、语音联系，以解想念之苦。虽然心有不舍，但是橘彩盘算，儿子是他们的独生子，学成之后在国外不会久待，很快就会回来的。因此，对于儿子的诸多选择，橘彩从未干预。

然而，后来儿子定居澳大利亚并告诉橘彩，自己在国外生活、学习、工作多年，早已习惯了国外的环境，年薪也很可观，没有回国的打算。儿子际遇不错，橘彩颇感欣慰；但儿子远在异国，橘彩又有些失落。无奈，橘彩开始劝自己接受现实：“我们家不是大富之家，儿子能有好的发展不容易，前程要紧。”

今年1月，橘彩的老伴儿突发急病住院，当时儿子没能及时赶回来，经抢救老伴儿情况渐稳，橘彩就赶紧通知儿子不用往回赶了。没想到一天后，橘彩的老伴儿病情突然变化，不久就离世了。

“儿子没见到他爸最后一面，太遗憾了。”自那以后，橘彩似乎落下了心病，开始心生悔意，后悔放任儿子“飞得高，飞得远”。每当看到邻居家的子女“常回家看看”时，她就愈加后悔。

投奔儿子仍觉空虚 蹲守直播间找温暖

橘彩把心思告诉了儿子。儿子担心她，劝她来澳大利亚住一段时间。今年4月，橘彩飞抵澳大利亚，与儿子一家同住。母子之间距离近了，她依然感觉心里空落落的。

后来，一次偶然的机会，橘彩被网络直播吸引。每天，除去睡觉的几个小时，其余时间，她在直播间进进出出，和主播打招呼，和粉丝姐妹们聊天、逗乐子，觉

得很温暖。由于时差的关系，有时她还会定好闹钟，夜里起身看直播。“我有一阵子痴迷珍珠，现在主要买时装。”橘彩说，在一个常去的服装直播间，她已经花了六七万元。

在澳大利亚住了半年后，橘彩回到国内，处理了一些事情。前段时间，她收拾行囊去了云南西双版纳。“有一年春节，我和老伴儿随旅游团来过西双版纳，感觉气候不错，今年我打算就在这里过冬了。”橘彩租了一个便宜的小房子，每天和附近的小姐姐们打麻将、喝茶，一个人的时候，就蹲守直播间。

老有所养，老有所依，大概是每个老年人的心愿。在客观上，父母与子女远隔重洋，改变的是整个家庭的格局。父母与子女之间的亲情，可能因为孩子在异地（异地）上学、定居发生微妙的变化。与其纠结，不如调整，温暖自己。别低估自己的适应能力，因为亲情应是维系彼此的纽带，而非牵绊。

□崔晓彧 吴芳



儿子十分优秀 夫妻俩倍感风光

橘彩有个好儿子。“孩子从小很乖，学习也让人省心。”橘彩说，在她的记忆中，儿子堪称天使宝宝，她和丈夫几乎没因孩子调皮捣蛋、不好好学习等事情而着急、上过火。对于自己的儿子，夫妻俩也从没有什么奢望，只愿儿子平平安安、顺其自然，长大后能自食其力、孝敬父母就好。

橘彩没想到，儿子后来会如此优秀：高中毕业后，顺利考入北京的名牌大学；在大学里，屡获奖学金；大三时，获得交流生资格，到美国一所名校就读了一段时间；本科毕业后，顺利申请到全额奖学金，赴美国留学；在美国拿到硕士学位后，在当地就业，后被派驻到澳大利亚。